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Ne trebue şcoală primară. 
Neamul nostru românesc, în majoritate, a fost şi 

este un popor de ţărani, care trăeşle la sate, ba chiar 
şi la oraşe. In unele oraşe de ale noastre mai avem 
şi o pătură mai mică sau mai mare de meseriaşi şi 
negustori români. Clasa cultă formează cea mai mică 
parte componenîă a neamului nostru. 

Logic şi echitabil ar fi fost deci, ca toate instituţiile 
statului să se fi desvoltat în raport cu această struc* 
tură a neamului nostru. Dar n'a fost aşa. Pentru ade
verirea acestei afirmaţiuni, e destul se mă referesc la 
şcoala noastră românească. Această şcoală nu s'a des
voltat după raportul cuvenit, ci după alte principii şi 
consideraţiuni, mai mult sau mai puţin îndreptăţite. 

Aşa la noi, în loc să se desvolte şcoala primară 
la sale şi oraşe, spre a servi interesele marei masse 
ţărăneşti, s'a desvoltat şcoala secundară pentru păturile 
subţiri ale intelectualilor şi meseriaşilor români »'din 
oraşe. 

Numai în judeţul noslru s'au înmulţit după răsboiu 
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şcolile secundare, ca ciupercile după ploaie. Aşa, în 
Alba-Iulia s'au deschis două licee, unul de băeţi şi 
allul de fete; pe lângă aceste mai avem şi o şcoală 
superioară de comerţ penlru băeţi. In Aiud esle un 
liceu de băeţi, un gimnaz de fele, o şcoală superioară 
de comerţ pentru fete şi o şcoală de arie şi meserii 
de băeţi. E drept, că aceasta din urmă nu aparţine 
învăţământu-lui secundar, ci profesional. Am înşirat-o 
însă aci pentru motivele pe cari le voiu arăta mai jos. 

în Uioara sunt două gimnazii; unul de băeti şi al
tul de fete. Tot acesle şcoli secundare se găsesc şi în 
oraşul Sebeş. In Abrud s'a deschis o şcoală normală 
de băeti şi un gimnaz de fete. Până şi în orăşelul 
Zla/na funcţionează vre-o câti-va ani o şcoală civilă de 
fele. Acum există acolo o şcoală de cioplit piatră, înfiin
ţată încă de Unguri. 

Multe din şcoalele aceste n'au avul raţiunea de a 
se înfiinţa. Cu ţoale aceste ele s'au deschis şi func
ţionează în detrimentul şcoalei noastre primare. Exem
plu: Alba-Iulia, Abrud şi Uioara, unde şcoalele secun
dare au ocupai localurile şcolilor primare, încât acesle 
sunt stânginite în mersul şi desvollarea lor firească. 

Am amintit aci numai chestiunea localurilor şcolare, 
nevoind să mă esh'nd asupra celorlalte rele ce ne 
cauzează atâtea şcoli secundare, fără rost. 

Toi aşa va fi şi în celelalte judeţe ale ţării. Răul 
acesta a fost consfajat de alfel şi de d. N. Coslăchescu, 
actualul ministru al instrucţiuni publice. 

Domnia-Sa, răspunzâd, în zilele trecute unei inter
pelări din Cameră, a spus: v 

„Am venit aci în numele unei credinje, cu un pro
gram rezultat al ideologiei partidului meu. 

„Aceasta ideologie este ca şcoala să fie desvol* 
tată în raport cu slructura neamului nostru! 

„Ce a fost până acum? 
«Dezarmonia dezvoltărei prea mari a învăţămân* 

fului secundar, în detrimentul şcoalei primare. 
^Politica a fost acea care a dezvoltat aceaslă şcoală. 
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„Numai atunci poporul nostru se va aşeza în rân
durile ţărilor civilizate, când rădăcinile lui nu vor mai 
sta în întunerec." 

„ VohŰine în loc, mă ooi opune cu toată energia 
să se mhicreeze şcoli secundare. Mă voi strădui în 
schimb a da şcoală satelor." 

Da die Ministru, Vă rugăm şi noi cu toată ardoa»ea 
să Vă opuneţi cu tărie, ca să se mai înfiinţeze şcoli 
secundare. Mai mult. Vă rugăm ca să suprimaţi şi din 
cele creiate până acuma, căci multe din ele n'auraţiu-
ne de-a mai exista, fiind chiar slab populate. Desvol-
farea învăţământului secundar să fie normată 
în viitor după necesităţile reale şi ardente ale populaţiei 
noastre, iar nu ca până acuma, că s'au deschis scoale 
secundare cu rost şi fără rost, tocmai în detrimentul 
învăţământului primar. In schimb să se stăruiască din 
toate puterile ca să se desvolte şi înlărească şcoala pri
mară la safe şi oraşe, pentrucă aceasta şcoală formea
ză singura temelie solidă pe care să poate clădi vii
torul unui neam. 

Marian Sasu, 

Pentru ziua arborilor. 
Călătorul pe Târnave şi Mureş, cursul de mijloc e însoţit 

de dealuri goale cu un pământ sterp, crescut cu ierburi mari, 
groase, nodoroase, ţepoase ca spatele unui ariciu. Şiroaiele de 
ploaie duc pământ la vale, coper verdeaţa de jos, sapă şanţuri, 
cască râpe, cari rânjesc trecătoriului ca nişte râpe pe un trup 
îndoielnic. 

Unde şi unde mai răsare câte un crâmpeiu de pădure, în
colo securea a biruit tulpinele copacilor cari împodobeau împre
jurimile. Azi şirul lung de deal e gol ca o spinare de mârţoa-
gă slăbită. 

Dacă capete fără prevedere şi suflete nemiloase cu securi 
şi cu vite la păşune au distrus pădurile, lăsând în urma lor 
goliciunea, care se prăjeşte la soare şi loc de păraie să sape 
prăpăstii, nimic nu ne împiedică, pe noi, cei de azi, să sădim 
nou pădurile. Nu mă gândesc la o revenire a codrilor de fag, 
ci la nişte acăţi, cari ne-ar înviora primăvara cu parfumul flori
lor şi cu zumzetul albinelor. Rădăcinile lor multe, stufoase şi 
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călătoare pe sub pământ ar ţânlui bine terenul accidentat să nu 
fugă la vale şi să strice drumurile. Din umbra lor ar exala răcoa
re, care ar prinde norii de pe sus, ar condensa vaporii şi ploaia 
binefăcătoare ar cădea peste ţarinile setoase. 

Nu e lucru mare şi reclamă puţină cheltuială de bani. 
Serviciul silvic pune la dispoziţia comunei pueţii, şcolarii 

se caţără pe deal şi împlântă viaţă nouă, primarul comunei ar 
îngriji să se facă în jurul plantaţiei un şanţ larg să nu pătrundă 
vitele. Agronomul se va îngrijii de prosperarea păduricei. Acaţii 
cresc repede se îmulţesc prin rădăcini şi mai repede. Dintr'un 
acăţ de 2 ani poţi face un par de gard. Răbdarea noastră nu 
va fi pusă la încercare, în scurtă vreme am putea avea păduri
le restituite. 

Să sădim pomi, ar fi să ne facem iluzii gratuite. Acaţii nu 
sunt de lapădat. Lemnul lui stă să rivalizeze cu stejarul, rotarii 
il cunos bine şi e excelent material de foc. 

Primăvara bate la uşe, nu e timp de pierdut. 
Torna Cocisiu 

[reiaţi şcoalei active condiţiile desvoltării ei inteple. 
VIII. 

în Nrul. 14 din „Amicul Şcoalei", 1 Aprilie 1926, m'am 
ocupat cu Muzeele şcolare, unde dupăce am arătat: 1. Impor
tanţa lor pedagogică. 2. Ce trebue să cuprindă un muzeu şcolar, 
3. Modul de înciripare al unui Muzeu, am făcut următoarele 
propuneri: In fiecare plasă să se înfiinţeze câte-un comitet exe
cutiv, care să se ţină în curent cu starea Muzeelor din plasă, 
cerând Direcţiunilor şcolare rapoarte despre acestea, unul toam
na şi altul primăvara. 

Comitetul executiv să se pună în corespundenţă cu colegii 
din localităţile unde s'ar putea găsi piese vrednice de muzeu, 
— sa ceară acestora intervenţia lor la organele competente lo
cale pentru a asigura vizitatorilor accesul la locurile, unde s'ar 
putea găsi una-alta. 

Pe baza informaţiilor luate dela colegii din localităţile amin
tite, comitetul ar aviza apoi din caz în caz şcoalele cele mai 
competente, pentru luarea măsurilor de procurare a celor de lipsă, 
fie prin escursiuni cu copiii acolo, fie prin delegaţi trimişi anume. 
Rugăm apoi organele noastre de control, ca se intervină la înal
tul Ministeriu pentru urgitarea confecţionării tablourilor istorice 
şi religioase pentru şcoalele noastre primare. 

Să se intervină pentru trimiterea de fotografi — amatori, 
pela muzeele centrelor noastre, pentru fotografiarea diferitelor 
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piese, cari cuprinse în albumuri s'ar putea distribui muzeelor 
şcoaîelor noastre. 

La toate acestea mai adaug: Acolo unde şcoala dispune 
de o odae goală şi unde se poate, aceea odaie să se îmbrace 
progresiv, an de an cu lucruri lucrate în orele de lucru de mână, 
de elevele şcoalei sub conducerea învăţătoarei respeetive, aşa, 
ca în câţiva ani se avem cel puţin la unele dintre şcoalele noa
stre, câte-o astfel de casă, deasupra uşii căreia să se poa'ă 
scrie : „Casa naţională română." ~ 

Toate actele noastre şi ale copiilor, cari întră în compozi
ţia şcoalei active, se înşiruesc înti'un lung proces de influinţare 
reciprocă dintre noi şi ei. Factorul determinant în acest proces 
de învăţământ, este copilul, care aduce cu sine individualitatea 
sa, de care noi trebue să ţinem eont pas de pas in toate acţiu
nile noastre. Copilul înfluinţând pe învăţător îi sugerează mijloa
cele şi metodele cele mai potrivite, pentru a putea şi el înflu-
inţa pe copil. învăţătorul înfluinţând copilul pune funcţiunile vie
ţii lui mereu în activitate, prin ceeace intensificând vieaţa copi
lului îi întreţine viu procesul evoluţiei lui cătră afirmarea unei 
personalităţi cât mai adecvate scopurilor ce urmărim prin edu
caţie. 

Dar oricât de bună ar fi şcoala, 7 ani ai ei cu toate cuno
ştinţele ce le împărtăşeşte, cu toate deprinderile bune ce le dă 
în orele ei oficiale, nu ajung pentru a dâ copilului aceea consoli
dare sufletească, cu care el să poată rezista influinţelor eventual 
rele ale mediului social, în care va petrece restul vieţii lui. O 
ştim din experiinţă. Copiii, cari până când umblau la şcoală, ne-au 
trezit cele mai frumoase nădejdi, la câţiva ani după părăsirea 
şcolii, ne'au dat cele mai mari desiluzii. Şi şcoala nu poate ră
mânea numai pelângă constatarea acestui fapt, ci caută mereu 
mijloace de îndreptare. Ea voeşte să se asigure de legătura ei 
cu copiii şi pe mai departe in aşa fel, ca ei să-şi poată conti
nua opera educaţiei lor printr'o activitate proprie, izvorâtă dintr'un 
dor de lumină, dintr'o râvnă de progres. Şi încredinţându-se 
ea, că prima condiţie pentru a putea ajunge la aceasta, este 
desvoltarea gustului de cetit în copii şi a interesului lor de'a 
lua cât mai mult contact cu oamenii. învăţaţi, găseşte de mare 
importanţă înfinţarea şezătorilor cu copiii de şcoală, despre cari 
crede că se pot pune în serviciul acestui scop. 

Noi învăţătorii, mai în vârstă, cunoaştem puterea educativă 
a acestor şezători. Cu râvna noastră de apostoli ai neamului, în 
Dumineci şi sărbători, ştiam să luăm mereu contact cu sătenii 
noştri, pentru a petrece cât mai multă vreme împreună. In umbra 
yre-unui teiu, sau pe banca din centrul satului, unde ne făceam 
apariţia, îndată eram încunjuraţi de sătenii noştri de toate vâr
stele, cari veniau la noi, să ne soarbă vorbele, ca albinele nec
tarul florilor. Şi cât de bine ne simţiam şi noi şi ei atunci. Con* 
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vorbiri, active de mare interes făceau din acestea întruniri, fru
moase şezători. 

Şi am putea zice că şi cele mai multe cărţi cetite de noi 
atunci, ar fi rămas necetite, dacă n'am fi avut setea satisfacţiei, 
de'a vedea cum se toarce tot mai lung firul dragostei de neam 
a ţăranului şi cum tot mai tare le creşte dragostea faţă de noi 
şi faţă de cartea românească, Ä fost destul începutul, pentruca 
ei după aceea, să ne caute mereu şi în sările de earnă la ca
sele noastre. ' Alexandru Duulea 

( V a urma.) 

D B S A conferinţa corpului didactic din Căpâina 
Membrii corpului didactic dela şcoala primară de stat din 

Căpâlna au ţinut în ziua de 28 1. c". ö interesantă conferinţă în care au 
discutat mai multe chestiuni curente, pe cári aflăm de bine să 
le comunicăm şi cetitorilor acestei reviste. Aşa dş. înv. 
Despa Tamara îşi expun punctele esenţiale după cari să 
pot face lecţiile plăcute copiilor şi anume: In primul rând să 
cere ca înv. să cunoască el însnşi lecţia. Să se prezinte în faţa 
copiilor, ca un prietin. Să răspundă copiilor la greşeli cu blân
deţe corectând cu bunăvoinţă greşelile copiilor. Să nu se treacă 
insă la extrem, râzând dimpreună cu copiii; luând astfel lecţia 
în neserios. 
f-' Dl. înv. Ghişe Gheorghe făcându-şi darea de seamă asupra 
mijloacelor prin care putem susţinea disciplina în şcoală în ge
neral spune că disciplina depinde de înv. înv trebue să fie prie
tenul lor bun şi adevărat. Să aibă dragostea şi încrederea copi-
lor, să cunoască înclinările, dorinţele şi dispoziţiile copilului. Să 
simtă şi să cugete cu el. Trebue să ia parte la jocuri şi ocupa
ţiile lor. Să-şi câştigă iubirea lor, afară de iubire şi respect, tre
bue să aibă bună dispoziţie. Să fie drept şi să cunoască pe 
elevi. Să-i înbărbăteze, pentru a-şi îndeplini datoria cu bună 
voinţă, deprinzându-i a spune adevărul, a fi buni şi punctuoşi. 
înv. să fie adevăratul prieten iar nu asupritor. Să cerem copii
lor îndeplinirea unui lucru cu seriozitate, dar şi cu iubire. Când 
vom fi siliţi a ne purta aspru, prin voce să-le arătăm şi bunătatea. 
Tonul să fie liniştit şi hotârît. 

Dl. înv. dir. Dobre Ioan îşi expune darea de 
seamă asupra învăţământului şi a şcoalei germane. In 
Germania astăzi nimeni nu să poate prezenta la examenul de 
capacitate pentru a deveni învăţător, fără a nu trece prin uni
versitate : Cultura superioară să impune înv. după nivelul la care 
este şi cultura maselor. In Germania şcoalele normale sau des
fiinţat. Acest sistem este criticat. înv. trebue crescut în spirit 
de apostol, ceiace Universitatea nu poate da, Ca in ori care ţară 
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după răsboiu, aşa şi în Germania ocupaţiile de apostolat sunt 
ocolite. Şi aici este vorba că numai prin o salarizare mai bună 
a corpului didactic se va ajunge a avea înv. Cu toate acestea 
înv. german este foarte conşlienţios. înv. german nu poate 
ocupa şi alte funcţiuni. Sunt mulţi înv. fără posturi, cari sunt 
limitate. Lipsa de copii după războiu. In nici o, ţară' nu există 
o frământare de idei pedagogice ca în Germania. - In fiecare 
orăşel se află instituie pedagogice, unde înv. merg să se cul
tive, întrunirile înv. sunt intime. Se stă la masă ca la cafenea 
şi să fumează, dar preocupările în discuţie sunt şcolare. Rare 
sunt şcoalele din Germania fără laboratoare. Excursiile corp. 
didactic pentru cunoaşterea ţării, sunt la ordinea zilei. In Ger
mania sunt 400 reviste pedagogice. 

In noua reforma şcolară s'a legiferat principiul libertăţii de 
experimentare pedagogică. S'a format şcoală de experienţă. 

Să pune spre desbatere „Ziua temperanţei". înv. Ghiş Gh. 
propune ca să se ţine lecţii cu copiii, arătânduli-se pericolul 
alcoolismului. Conferinţă cu cei adulţi nu e de părere arse ţinea. 

înv, dir. Dobre Ioan să solidarizează cu principiile enunţate 
de Dl. Revizor Sasu în articolul „Ziua Temperanţei" din Ami
cul Şcoalei cu adaosul, că toţi intelectualii satelor, cari însuşi 
propagă acest flagel să fie îndeaproape supraveghieaţi şi întrucât 
nu-se pot îndrepta, să fie eliminaţi din posturile ce ocupă." 

Cronicar. 

Partea oficială. 
Toate ord in i l e ş i c i r c u l a r e l e , c e s e vor p u b l i c a in par tea a c e a s t a 

a r e v i s t e i , vor trebui s ä f ie imediat înreg i s tra te ş i e x e c u t a t e c o n -
ş t i e n ) i o s de că tre ce i vizaţL 

No: 924-1929 • 
Obiect: Bixarea locului pentru ţinerea examenului de definitioat. 

Vă face cunoscut, că On. Minister prin decizia Nr. 27. 
. 783 /1929, a fixat următoarele centre pentru ţinerea . examenului 

de definitivat al învăţătorilor din anul acesta, la care urmează să 
se prezinte candidaţii din judeţele menţionate în dreptul fiecăruia. 

1. Deoa: jud. Hunedoara, Alba, Târnava-Mică 
2. Sibiu: jud, Sibiu, Făgăraş, Târnava-Mare. 

No. 869—1929. ' 
Obiect: Viza Carnetelor ofiţerilor de reieroâ. 

Vă trimitem spre ştire adresa Cercului de Recrutare Alba 
No. 5390-1929. 

„In conf, cu ord, M. St. M. secţia 1. No. 634. din 8. II, 
1929 şi conform art. 62 bis din Reg. de Mob, al armatei: 
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„1. Am onoare a Vă ruga să binevoiţi a pune în vedere 
ofiţerilor de rezervă, din serviciul Dvs. că viza carnetelor Md E. 
1. începe la 1 Martie 1929 şi ţine până la 31 Martie 1929 şi 
sunt obligaţi a prezenta sau trimite pentru viză la Cerc, carne
tele Md E. 1. pentru viză. 

„2. Odată cu trimiterea carnetului Ta viză fiecare ofiţer de 
rezervă trebue se înainteze un raport special în care se arate 
dasă au sau nu echipamentul din răsbora complect 

i, »3. Acei ofiţeri de rez. care până în prezent nu au carnete 
M<î E. 1. şi sunt primiţi în armata română vor comunica adresa 
şi corpul căruia aparţine trimetând şi fotografia cu timbre de 3 
Lei la acest- Cere, precum şi dacă au sau nu echipament de 
Răsboiu complect. 

„4. Se atrage serios atenţiunea că acei ofiţeri de rez. care 
nu se vor conforma întocmai acestui ordin se vor trimite în ju
decata Conzitíului de Răsboiu al Corpului 6. Arm. pentru infrac
ţiunea la viză şi vor fi judecaţi şi pedepsiţi conf. ord. 224 bis 
din Codul de Justiţie Militară, cu pedeapsa dela 15 zile la 2 luni 
închisoare. 

Vă rog aduceţi la cunoştinţa ofiţerilor de rez. aceasta- prin 
mijloacele de care Dvs. dispuneţi. Comandantul Cerc. de Re
crutare Alba: Colonel Ioanovici m. p. 

ad. No. 95—1929. 
Obiect: Registre şcolare. 

Urgentăm pentru ultima oară ca să ni-se trimită sumele pentru 
registrele necesare fiecărei scoale. 

Revizor, M. Sasu. 

Posta Administraţiuniî. Dlui F. N. în C. Confirmăm cu 
mulţumire primirea sumei de 150 Lei, suprasolvire pentru revista 
noastră. 

Asociaţia învăţătorilor, secţia jud. Alba. 
No. 5 - 1 9 2 9 . 

Convocare. 
Convoc comitetul Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Alba, 

pe ziua de 26 Martie a. c. la 10 ore a. m. în localul şcoaiei 
primare de stat No. 1. în Alba-Iulia cu următoarea ordine de zi: 

1. StatoHrea adunării generale. 
2. Eventuale. 
Sebesei, la 28 Februarie 1929. Preşedinte: 

Alexandru Duoleó. 
înv. 

Tipografia CORVIN* Aiud. 




